



## 3520 地區 2016-17 年度「國際成年禮」活動記要

台北市仰德扶輪社 國際成年禮主委 詹瑞勳 Bernie

中華民國 2016 年 11 月 26 日，在臺北市孔廟，由台北市仰德扶輪社所承辦的 2016-17 年度「國際成年禮」活動，在 3520 地區社友、寶眷、扶青團、扶少團、ROTEX 及 RYE 委員會同心協力下，順利圓滿完成。

國際成年禮活動，仰德扶輪社今年是第十一年承辦，所有籌備委員仍然戰戰兢兢，不斷地討論，編排節目內容，希望能讓活動展現得盡善盡美。過程中，雖也遇到了經費困難、創新表演節目的不確定性、動線流程的安排等等問題，但最後都在社友襄助下——的克服。

為什麼要舉辦成年禮？成年禮的意義為何？扶輪社為什麼要來辦成年禮？這是許多扶輪先進及媒體記者最常問我的問題，在此略為說明。成年禮源自禮記：「冠者，禮之始也」，成年禮又稱「冠禮」，是我國流傳已久的生命禮俗，列為《儀禮》之首章的即是成年禮，所謂「男子二十弱冠，女子十五及笄」，

表示一個人從孩童、少年進入了成年成熟的新階段，可以婚嫁，並從此作為氏族的一個成年人，這是一個重要的生命階段，也是一個值得慶祝的成長過程，經由嚴肅、認真的古禮儀式，是要來使年輕人了解成年的意義，獲得「成人」的意識，意識到自己對個人、家庭、社會的責任與義務，意識到要感恩父母、感恩師長、感恩社會、感恩生命。在經由成年禮，代表已擁有成年權利的同時，也代表著要負起成年責任的開始，並引發出承先啟後的使命感。扶輪是一個企業和專業領導人士的世界性組織，提供了人道服務，更在世界上協助增進親善與和平，由扶輪社來舉辦成年禮活動，擴大扶輪的社會、文化、教育、外交功能，並將我們的禮俗文化及成就的機會，散播至社會各角落及帶到更寬廣的國際世界各國。

本年度成年禮由國際扶輪 3520 地區第 1、第 13、第 22 分區台北北區、新生、北安、長



安、瑞安、中山、陽光、仰德、芝山、首都、中原、新都共 12 大扶輪社共同主辦，台北市仰德扶輪社承辦。

邀請 3520 地區 RYE 國際扶輪青少年交換學生、社區青少年、社會弱勢青少年、遍及中、南、北部等多家育幼院青少年等共同參與盛會，有來自中華民國、比利時、巴西、哥倫比亞、捷克、丹麥、法國、德國、義大利、日本、墨西哥、葡萄牙、斯洛伐克、泰國、加拿大、美國共 16 個國家的 86 位青少年參加。

當日雖然天氣濕冷，卻澆不熄社友們的熱情，每個人臉上，充滿著活力，努力的為活動前做最後的準備。

成年禮開始，禮生穿過孔廟鬮門、禮門，並以金盆水泉洗手，代表洗滌舊習，替代古禮的沐浴，開始進入禮儀，接著是祭孔禮告，由總監 DG D.K. 擔任主祭官及唸祝告詞，主辦社各社社長、地區 RYE 主委、三個分區的助理總監及副助理總監等共同擔任陪祭官。在祭孔禮告之後，由 3520 地區 RYE 學生的舞龍舞獅、鼓陣表演做為儀式典禮的開頭，他們僅花了四堂課十多個小時練習，跟著教練學習，非常認真演出，舞龍舞獅精彩、專業，成功並博得全場熱烈掌聲。而臺北市政府多年來一直對扶輪社所舉辦的成年禮活動非常重視

並大力協助，當日也邀請到臺北市政局吳副局長坤宏先生為活動及在場的學子們鼓勵及致詞，並邀請義大利駐台副領事代表上台與國際扶輪 3520 地區總監和民政局副局长一同合影留念。接下來是大龍國小的表演佾舞，代表中華文化傳揚的佾舞，是一種崇敬先師偉大精神的舞蹈，佾舞除了在孔子誕辰的釋奠祭孔大典外，是非常難見，也讓外國學生大開眼界。

為倡導善良正面的社會風氣，希望帶領青少年在社會有積極的價值觀及行為處事之態度，由承辦社仰德扶輪社社長 P Steven、3520 地區 RYE 主委 PP Lee 來為禮生們勉勵，並介紹古時的家訓。活動中邀請仰德社社友華淑娟 Fanny 及千金代表上台，來說說他們對子女們的期許，當日參與活動的每位禮生家長都有對自己的子女寫下了期勉與鼓勵自己子女，接下來就是成年禮活動的最重要項目——綾桌腳、戴冠簪笄及頒贈期勉狀活動。

禮生們分成十一隊，每隊依序，邀請父母之一人隨同，行至舞台前方的供桌前，禮生必須從供桌下彎腰穿過，藉以表示自此而後，將離開七娘媽或父母的呵護，進入成年。繞過桌腳後，上到舞台，由父母來幫自己子女，男的戴冠女的簪笄，這是成年禮最重要的禮儀，表現冠禮精神之所在，完成此儀式，即是越



過成年的門檻，完成了一場極其重要的人生大禮。然後父母頒贈「期勉狀」給禮生，這是深具意義的紀念品，期勉狀記載了禮生對自我的期許、父母的家訓及扶輪四大考驗。在整個禮生的戴冠簪笄儀禮中，孔廟大成殿前，禮生、家長、貴賓、觀禮者，萬頭鑽動，媒體記者，滿場穿梭，儀式的進行，整個場景熱鬧壯麗，加上國樂背景音樂，更突顯戴冠簪笄古禮之優雅隆重，活動進行非常順暢，熱鬧中有秩序，在秩序中又充滿歡樂，接下來邀請來自日本的交換學生——川口博美及來自丹麥的王子丹，帶領現場所有禮生一起宣讀感恩詞——「在莊嚴、悠揚的古樂氛圍中，踏入成年另一嶄新開始，對於過去懷抱感恩與珍惜，對於未來充滿悸動與冀望。今日在各界祝福聲中，感謝父母的養育之恩、師長的教誨，深深感覺不同以往的旅程，正在等待著我們去開拓，除繼續充實自己外，並在自我期許下，努力做一個頂天立地、有用之人，為國家社會謀福祉。」，唸出了對父母辛苦付出的所有感謝以及對自我的期許，而這些詞句，由外國學生口中唸出，更令大家稱讚不已。

成年禮最後壓軸表演，仰德扶輪社特別邀請宜蘭武聖所率領的「電音三太子」龍獅戰鼓團，為外國禮生量身訂做，編排融合東西方音樂與舞蹈的表演形式，帶動全場熱鬧氣氛，並

於大合照中完成本屆成年禮典禮。

由衷的感謝地區總監 DG D.K. 一一頒發感謝狀的各個指導單位以及協辦單位、贊助單位的指導、贊助與支持。同時，我也要感謝各個主辦社的積極參與，出錢出力出時間，體現了扶輪親手做服務的精神。

感謝仰德扶輪社所有社友、寶眷，在這4-5個月來的辛苦規劃及付出，感謝仰德社現任社長 Steven，帶領著我們，共同努力。再者，還要感謝仰德社成年禮創始社長 PP Jason、PP Loren，一路關心品質，保持優良傳統。感謝3520地區 RYE 主委 PP Lee，協調 RYE 與 ROTEX 大力支援，Angela 負責活動企劃及節目設計，安排節目內容程序、連繫表演單位、安排武術教練及課程，並與負責場控的 Isabel、Yujing 和 ROTEX 及扶青團討論工作協助、規劃學生之上下台動線流程、現場說明及演練、等等，同時感謝所有工作人員包括報到註冊，司儀，撰稿，翻譯及現場掌控，糾察，後勤支援，公關…。

成年禮活動，受各界完全肯定與支持，佳評如潮，已成為扶輪的光彩及仰德社光榮與特色的表徵。未來，希望「國際成年禮」活動持續的由扶輪社來舉辦，讓這份寶貴的禮俗文化精神永遠的傳承下去，共同創造一個充滿禮儀、知禮的台灣社會。